

太原市迎泽区马庄小学

# 寒假畅游三晋大地 传承千年多彩文化

本报讯(记者张敏 通讯员程广丽)为扎实落实“双减”工作,坚持“五育并举”,增强学生的学习主动性,促进学生核心素养落地。近日,太原市迎泽区马庄小学从德、智、体、美、劳五个方面,精心设计,利用寒假鼓励孩子们积极参加“畅游三晋大地 传承千年文化”活动。提升学生的核心素养,助力孩子身心健康,让学生的寒假生活精彩纷呈。

各年级学生们在父母的陪伴下,先后走进革命烈士纪念馆、首义门、双塔公园、文瀛公园、钟楼街等极具历史内涵的景点。活动中,学生们全程在景点进行自我讲解,视频拍摄,拍照留念。

一张张作品都是孩子们的精彩呈现,让所有人看到了每个孩子闪闪发光的独特之美。在此次府城游活动中,孩子们化身小小导游,沿着“府城游”线路感受三晋的独特魅力,度过了一个不一样的假期。学生们不仅

学科知识得到了巩固,同时也丰富了假期实践活动,更重要的是让他们走进了身边的红色教育基地,了解三晋深厚的历史文化,感受千年府城浓厚的文化底蕴和独特魅力,激发了孩子们热爱家乡、热爱党、热爱祖国的情怀。

活动中,学生们伫立于革命烈士纪念馆前,仰望古韵凌霄双塔,瞻仰革命先烈高君宇雕像,聆听浴血奋战的革命故事,探寻公园的革命历史……双塔耸立、烟波碧湖、肃穆殿堂,无不吸引着孩子们驻足观望、沉思。了解先烈事迹,感悟英雄风采,深刻感受历史文化的魅力。

学生们追寻历史的“活化石”,通过走访,了解记录太原的大街小巷丰富多彩的地名,从这些各具特色的地名中,可以窥见并州的历史、地理和乡土人情。学生们也可以跟随父母,查阅了解街道的历史,比如,柳巷、帽儿

巷、上马街……看看这些从很久以前沿用至今的名字背后藏着怎样有趣的故事。

一份份饱含学生多彩假期生活的特色寒假作业,从不同角度展示了学生在寒假中的学习、生活等情况。对于马庄小学的阳光少年来说,寒假作业不再是压在他们肩头沉重的负担,而是变成寒假快乐成长的平台,变为展示他们多彩假期生活的有效渠道。学生们通过一个个各具特色又趣味盎然的作业,不仅进一步巩固了课内知识,还增强了动手能力、审美情趣,学生的人文素养得到潜移默化地提高。

通过活动,孩子们目睹了三晋大地的独特魅力,学习了家乡的红色文化,感受到祖国日新月异的变化、体会到作为新时代少年的光荣与自豪。此次寒假,孩子们有了更多的时间去体验、去感受,生命得到更丰富的滋养。

太原市迎泽区

双塔南巷小学领导班子成员

## 扫雪清障 护航校园安全

本报讯(记者黄晶 贾婷茹 通讯员刘敏)雪后的校园银装素裹,宛如童话世界,然而积雪也给校园安全带来隐患。为保障校园道路通畅,确保师生安全返校,2月20日下午,太原市迎泽区双塔南巷小学校长陈建峰带领学校领导班子成员积极开展扫雪除冰行动。

尽管天气寒冷,但大家热情依旧高涨。大家互相协作,配合默契,不畏严寒,辛勤劳作,认真地清理着每一寸积雪,一个个脚印,一条条道路,都见证了他们的付出。经过数小时的奋战,校园主要道路和学校门口积雪被清理干净,为师生们开辟了一条“安全通道”。

此次扫雪活动,展现了校领导的坚守与担当。他们的行动,不仅为校园营造了安全的环境,也为师生树立了榜样,让大家在新学期倍感安心、放心。

太原市小店区黄陵街道大吴小学

## 展示学子多彩寒假作业

本报讯(记者张丽)为了让学生们度过一个健康、愉快、多姿多彩的寒假,在新春佳节的欢快中享受乐趣,在传统文化氛围里体验成长,太原市小店区黄陵街道大吴小学聚焦“双减”,立足德智体美劳全面发展,精心准备了形式多样的寒假特色作业清单,并于近日进行了作业展示活动。

心灵手巧的大吴学子们以“我们的节日-春节”为主题进行了书签、绘画、手抄报、贺卡、手工作品等创作。

数学寒假特色作业妙趣横生、精彩纷呈。学生们“学有所获”“学有所悟”“学有所乐”,每个孩子收获满满,展示了自己的独特风采。

孩子们制作英文版春节手抄报,融合英语与传统文化,既巩固知识又培养创意,增强文化自信,审美与创造力双提升。

劳动最光荣,大吴学子们利用假期与家人一起进行过大扫除,学习厨房技能,制作年夜饭等。寒假劳动锻炼了孩子们的生活劳动技能,让孩子们从中体验到劳动的乐趣和价值。

此次寒假特色作业展示,让学生“观”有所感,“学”有所获。新年新气象,每位学生在寒假的勤恳努力与扎实付出,都将会在新学期化作绵长动力,鼓舞着自己向着更高更远的新目标迈进。少年自当扶摇上,揽星衔月逐日光,该校希望每一位学生在新学期中都能积蓄能量,茁壮成长。

本报讯(记者张丽)2月26日下午,太原市尖草坪区芮城中心学校开展了主题为“龙年开学新气象 师德师风新作为”的新学期师德师风培训活动。所辖学校校长、中层领导、全体教师参加会议,由杨家小学康洁老师主持。

此次培训该校邀请到国家二级心理咨询师、家庭教育指导师李巧英老师。李老师是省心理学会理事、省团体心理治疗学会常务理事、团中央“十百千万工程”青少年心理成长课题研究员、省教育学会家校联合促进教育专业委员会常务理事。

培训开始,李老师通过一场简单而富有深意的“手拉手”游戏,迅速拉近了与会教师的距离,感受到彼此之间的温暖,为活动营造了和谐、融洽的氛围。

李老师引导大家关注现在做的事情,通过“伸”“握”游戏,体验“静”“慢”“松”“悦”的“一心也能二用”减压方式,以阳光、积极的心态应对工作压力。在新学期开学前,缓解了教师的心理压力,注入一股清新的师德师风之风。

李老师号召大家要做“四有”教师,有理想信念,有道德情操,有扎实知识,有仁爱之心。她说:“百年大计,教育为根本,教育发展,师德师风是关键。”鼓励大家“心在一起才是团队”,凝心聚力,以更加饱满的热情和更高的师德师风标准服务于学生,实现自我价值。

太原市尖草坪区芮城中心学校

## 开展教师团体心理辅导活动



在李巧英老师的热情引领下,此次培训成为了一次心灵与思想的盛宴。大家从刚开始的害羞不语到最后的开怀大笑、建立信任,成为了一支团结互助、有凝聚力的芮城教师团体队伍。

活动最后,李老师为每位教师分发了一张写有祝福和鼓励的卡片,大家把自己的卡片分享到了学校微信群,这些温馨的

话语让教师们倍受激励,调动起了新学期工作热情,为师德师风建设注入了满满的正能量。

校长赵志宏为此次培训活动作了总结,她真诚感谢李老师的精彩讲座,并希望全体教师能够在新学期的工作中保持饱满的工作热情和昂扬的精神状态,以良好的师德师风,为芮城中心学校的发展贡献力量。

太原市小店区刘家堡乡西柳林小学六年级学生

## 走进明朝重臣王琼故里 寻名人故事赏非遗文化

本报讯(记者张敏 李丽)2月19日,太原市小店区刘家堡乡西柳林小学六年级的学生们积极响应学校号召,走进刘家堡村明臣王琼故里,探寻太原名人王琼的历史故事,观赏民间各地非遗文化表演。

刘家堡村历史悠久,文化深厚,是后汉开国皇帝刘知远筑堡屯兵之地,故名刘家堡。由村中之路口向北30米便是明朝重臣王琼的府邸。王琼二十二岁乡试中举,二十六岁中进士,为官期间连进“三孤”、“三辅”,是与张居正、于谦一起的明朝三大重臣之一。孩子们化身金牌讲解员,从搜集资料,到整理讲解词,用自己的视角带亲朋好友一起走进王琼的生平。通过对历史名人王琼的生平介绍,让亲朋好友初步了解了王琼的成就,接着用一些有的故事,将人物丰满,学习他们的优秀品质和爱国精神。

本报讯(记者闫珊)为早谋划,抓开局,统一思想,凝心聚力,确保新学期各项工作平稳、有序、高效开展。2月23日上午,太原市晋源区第六实验小学在该校善思楼多功能会议室召开了主题为“聚力高质量 携手新征程”的新学期教职工大会。

会上,校长冀夏青对新学期工作进行了部署。冀校长作了热情洋溢的动员讲话,深情展望了2024年学校发展愿景,希望广大教职员工上下同心,勠力同行,确保新学期各项工作开好局、上好路。

2024年是新中国成立75周年,是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划的攻坚之年。做好新一年的教育工作意义重大,影响深远。当前,教育竞争加速演进,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,学校要进一步面对挑战,迎难而上。同时,更要看到发展的重大机遇和有利条件,紧紧抓住“发展、提高、统筹、担当”,根据该校教育工作要求与目标,主动开拓教育教学创新,深化教育改革,提高教学质量,全面

太原市晋源区第六实验小学

## 携手启航新征程 书写教育新篇章

实施素质教育,推动学校教育教学工作再上新台阶。

冀校长带领全体教师一同观看了激荡人心的“鹰之重生”视频,让大家感受到勇往直前是一种不惧风雨的气概。

冀校长强调新学期全体教师守正收心,用纪律收心,以榜样收心,理清思路,将全部精力投入到工作中,团结一致,攻坚克难,共同营造风清气正幸福美满的精神家园。

同时,为了建立稳定而正常的教学秩序,形成良好的校风、教风和学风,全面提高该校教育教学质量,冀校对学校一日作息、常规、教师职责等再次做了明确强调,要求教师要严格遵守学校作息制度,提升统筹能力,积极参加轮教活动、大型活动,努力提高业务能力

和教学水平。

全体教师要有危机意识,要发挥团队优势,敢于、勇于、善于担当,鼓足干劲,扎扎实实做好教学工作,努力做到堂堂清、日日清、周周清、月月清,全面提质增效。同时要关注自己的身体健康,珍惜爱护他们的家庭,笃行致远,荣耀未来。

接着,由副校长胡晓方对全体教职工进行师德师风培训。胡校长以“不忘初心 培师德 春风化雨铸师魂”为题进行了发言。他强调教育是国之大计,立德树人则是教育的根本任务,也是教师的立身之本。引导老师们要不断提升政治思想素养,规范教书育人行为;弘扬艰苦奋斗、无私奉献、求真务实精神,守正创新,自觉抵制社会不良风气,全面贯彻党的教育方针,牢记教育初心。